

# 新时期背景下原创展览的实施路径分析 ——以秦皇岛近代工业展为例

范巍娜

(秦皇岛市玻璃博物馆,河北 秦皇岛 066000)

**摘要:**随着时代的发展,人们对于新颖性的物质追求欲望日趋强烈,但是如何借助于现有素材提升原创性则值得深思,本文以秦皇岛近代工业展为例,探讨新时期背景下原创展览的实施路径,希望对原创展览的创新及价值发挥提供借鉴。

**关键词:**新时期背景;原创展览;秦皇岛近代工业展

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.26.315

原创展览不论其新颖性还是原创度都有着一定程度的突破,也是社会博物馆得以生存的标志性活动之一。试想一下,一个原创展览可以带给人们多少新鲜刺激的视觉享受?本文以秦皇岛近代工业展为例,探讨了原创展览存在的价值,从而希望对原创展览的未来发展之路提出一些有价值的建议。

## 1 原创展览概述

(1)定义。原创展览始于临时性原创展览,因此,2010年2月,国家文物局公布的《国家一级博物馆运行评估申报书》中,对原创性临时展览做出解释是:原创性临时展览指博物馆提出创意,并组织策划的临时性展览。因此可以引出“原创性”展览的概念:以博物馆现有珍藏品为主题,根据观众的兴趣、文化背景,按照一定的展示规则和方案制定展览计划并进行展开的活动。

(2)特点。原创展览的特点很多,具体总结如下:

第一,组织形式新颖,原创度高,原创性展览多数都是根据现有博物馆资源为基础,根据不同主题、形式而进行的展览,因此从形式上更为创新,都是利用一些空前的主题开展,可以更加吸引观众的眼球。

第二,成展期短。由于这种原创展览多数都是围绕着某个主题展开,因此经过前期宣传之后,一般都会近期进行展览,并不涉及长久宣传或者长期准备,所以它的成展期是比较短的。

(3)存在的价值挖掘。原创展览多以博物馆现有藏品为展开的基础,利用观众的喜好、当地的民俗民风等制定陈展计划,经过一定时间的宣传展开藏品的宣传。因此这种展开可以让藏品的内容更为丰富、藏品的展示目的更为强烈,可以让当时一个时代的某个历史故事重演。因此,对于博物馆来说这种原创展览是宣传自己、推广自己、实现自身价值的良好突破口。

## 2 秦皇岛近代工业展路径分析

(1)展览项目组织方式。为了让展览的原创性、新颖性和有序性得以凸显,秦皇岛近代工业展成立了策划小组,然后按照自由分组,各组各司其职的原则建立了不同的分组。此外还聘请了专家对方案进行论证,为后续展览的进行奠定基础。

(2)展览项目的选题。1840年鸦片战争结束后,清廷洋务派以“自强”为旗号,结合“师夷长技以制夷”采用西方先进生产技术创办了一批近代工业,希望能由此拯救实体行业。因而陆续建立了商贸口岸以及各种工厂纷纷建立。为了让人们感受当时时期的氛围和历史故事,该博物馆则以“秦皇岛近代工业展”为主体进行了此次原创性的展览,希望能向大众展示近代工业的发展历史和秦皇岛著名的工业种类。

(3)展览项目组的设立。该项目组以组长为领导,建立了分组负责制以及各组成员的选聘原则,在个人申请的原则上严格筛选,为此次原创展览奠定人员基础。

(4)展览项目保障措施。为了让此次原创性展览能够达到预期效果,因此博物馆提供了大量的资金支持和人员保障,并且建立了专家组,为展览的设计、文物的收集、大纲的撰写做好铺垫。同时建

立了严格的管理制度,包括《预算法》《会计法》《事业单位财务规则》等,对于展览各环节的监督十分到位,做到从细节出发,确保原创性展览效果的实现。

(5)展览项目的进度与效果。如果想要让原创展览能够顺利展开,则需要不断的跟进其进度和效果。是否按照方案执行、是否达到了预期效果等都是考察的对象。如果条件允许在考察效果方面可以采用问卷调查的方式,从观众口中获取最真实、贴切的答案。

## 3 原创展览路径思考

(1)通过某地出土的文物展现某地域某段时期的历史。原创性展览可以依据不同主题呈现,例如,可以通过某地出土的文物展现某地域某段时期的历史——古都西安、山西古代文明等均属于这类原创性的展览,随着博物馆的不断发展,当下的很多博物馆都将原创展览定位原创性展览,利用它们反应一定的历史文化、一段时期的历史,让人们可以感受文物背后历史故事的冲击。例如,2016年十分著名的“环肥燕瘦——汉唐长安她生活”,就是典型的原创性展开,可以让人们了解何为长安、长安特色如何、长安任务特征等。

(2)通过相关文物,展示某一历史事件的展览。随着当下政治发展趋势、社会发展趋势,博物馆应当据此推出一些展示某个历史事件的展览,让人们了解这段历史中的故事和人物精神,例如为了纪念红军长征,2016年中国妇女儿童博物馆策划并举办了“永远的女红军——中国工农红军长征胜利80周年纪念展”,充分的展示了女红军的魅力和值得敬佩之处。

(3)以某类文物组织的展览,以展示该类型文物的价值。任何文物都具有其自身存在的价值和人们考究的重点,因此原创性展览也可以利用某类文物组织进行,彰显该类文物的共同价值所在。例如,西安博物院的“宝相庄严——长安佛教造像艺术专题展”,山西博物院的“山西金代戏曲砖雕艺术展”均属此类。这不仅是对该类文物物质特性的彰显,也是组织内部各个文物特性的一次“张扬”机会。

## 4 结束语

综上可以看出,原创展览是新时代背景下博物馆作用发挥的新路径之一,利用现有资源,根据新型主题或者新方式来将各种藏品进行展览,丰富展览的生命力和张力,促进博物馆的文物的价值发挥,本文对此展开研究,希望能够提供一些有用见解。

## 参考文献

- [1]陈卓.新时代博物馆发展理念的几点思考[J].东南文化,2019(02):113-116.
- [2]蔡杰.论博物馆学术研究在原创展览策划中的应用[J].博物院,2019(01):123-126.
- [3]沈嫣.上海科技馆原创展览“星空之境”的宣传与推广(英文)[J].科学教育与博物馆,2018,4(06):404-410.
- [4]杨芸.浅谈原创展览与文物资源的互动——以国师纪念馆《育才学府 革命摇篮》展陈为例[J].文物世界,2018(04):58-60.